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НО ВИ ПО ДА ЦИ О ПР ВИМ ПО КУ ША ЈИ МА  
КО ДИ ФИ КА ЦИ ЈЕ ГРА ЂАН СКОГ ПРА ВА  

У КНЕ ЖЕ ВИ НИ СР БИ ЈИ (1827–1837)*

Сажетак:У ра ду ће би ти из не та но ва са зна ња о пр вим по ку ша ји ма 
ко ди фи ка ци је гра ђан ског пра ва у Кне же ви ни Ср би ји, ко ји су тра ја ли од пр вог 
по ме на ра да на гра ђан ском за ко ни ку до од ба ци ва ња Фран цу ског гра ђан ског 
за ко ни ка као узо ра за бу ду ћи срп ски ко декс. До сво јих от кри ћа ау то ри су 
до шли уз по моћ ар хив ске гра ђе, стра не ли те ра ту ре и штам пе. Она се тичу 
ра да две ју ко ди фи ка тор ских ко ми си ја, на цр та гра ђан ског за ко ни ка са чи-
ње ног из ме ђу 1834. и 1837. и не ких де та ља у ве зи са ан га жо ва њем струч них 
прав ни ка ра ди из ра де гра ђан ске ко ди фи ка ци је.

Кључнеречи:Ла зар Зу бан, Јо ван Ха џић, Ва си ли је Ла за ре вић, Фран цу ски 
гра ђан ски за ко ник, Срп ски гра ђан ски за ко ник, ко ди фи ка ци ја гра ђан ског пра ва.

1. ДО СА ДА ШЊА СА ЗНА ЊА О ПР ВИМ ПО КУ ША ЈИ МА  
КО ДИ ФИ КА ЦИ ЈЕ ГРА ЂАН СКОГ ПРА ВА У КНЕ ЖЕ ВИ НИ СР БИ ЈИ

По че ци ра да на ко ди фи ка ци ји гра ђан ског пра ва у Кне же ви ни Ср би ји 
тра ју од 1827, го ди не ка да је у до са да ис тра же ним из во ри ма за бе ле жен први 
по мен ра да на гра ђан ском за ко ни ку, до 1837, ка да је на пу ште на ми сао о 
Фран цу ском гра ђан ском за ко ни ку као осно ви за бу ду ћу срп ску гра ђан ску 

* Чла нак је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на на уч но и стра жи вач ком про јек ту Прав на 
тра ди ји ја и но ви прав ни иза зо ви, чи ји је но си лац Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду.
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ко дифи ка ци ју. Не ка свој ства ко ди фи ка тор ског ра да у том пе ри о ду су се ме-
ња ла: по не кад би на за ко ни ци ма ра ди ли по је дин ци, а по не кад ко ми си је; 
по не кад се раз ми шља ло о пре у зи ма њу ре ше ња из ви ше стра них ко дек са, а по-
не кад са мо из јед ног, уз ме сти мич ну адап та ци ју ње го вих од ред би при ли ка-
ма у Ср би ји. Но јед но ње го во обе леж је је кон стан та – на про јек ту за ко ни ка 
су све то вре ме ра ди ли не струч ња ци. Због то га се чи та во раз до бље од 1827. 
до 1837. мо же сма тра ти за јед ну ор ган ску це ли ну у ко ди фи ка тор ском ра ду. 

Пр ви по ку ша ји из ра де гра ђан ског за ко ни ка у Кне же ви ни Ср би ји би ли 
су те ма мно гих ау то ра. О њи ма су пи са ли уче сни ци у ко ди фи ка тор ској де лат-
но сти, исто ри ча ри, прав ни исто ри ча ри...1 За хва љу ју ћи њи ма о по че ци ма ко-
ди фи ка тор ског по ду хва та зна се мно го; по зна те су про ме не у са ста ву пр ве 
за ко но дав не ко ми си је (тзв. За ко но да тељ не) и њен рад, на ро чи то анег до те о 
ло шим пре во ди ма стра них прав них пој мо ва, по зна ти су фор ми ра ње дру ге 
ко ди фи ка тор ске ко ми си је (тзв. За ко но пра ви тељ не)2, при мед бе кне за Ми ло-
ша на њен на црт гра ђан ског за ко ни ка и вла да ре ве смер ни це за от кла ња ње 
не до ста та ка у том тек сту и мно ге окол но сти у ве зи са до ла ском Јо ва на Ха-
џи ћа и Ва си ли ја Ла за ре ви ћа у Кне же ви ну Ср би ју и њи хо ве за мер ке на до 
та да са чи ње не про јек те за ко никâ. Прем да су са зна ња о пр вим по ку ша ји ма 
ко ди фи ка ци је гра ђан ског пра ва вр ло бо га та, ау то ри овог ра да прет по ста-
вља ли су да има про сто ра да се она још обо га те. Та прет по став ка по ка за ла се 

1 Не ка од де ла у ко ји ма се го во ри о овој те ми су Јо ван Ха џић, ,,Спо ме ни из моєга днев-
ни ка”, Огле да ло срб ско 2/1864, 36–38; Ми та Пе тро вић, Фи нан си је и уста но ве об но вље не 
Ср би је до 1842. I, Бе о град 1897, 579–582; Алек са С. Јо ва но вић, ,,Рад на ‘тор же стве ним’ за-
ко ни ма”, Ар хив за прав не и дру штве не на у ке (АПДН) 4/1909, 257–262; 1/1911, 11–25; 2/1911, 
90–100; 3/1911, 169–177; 4/1911, 256–264; Алек са Ивић, ,,Из ра да за ко ни ка за Кне же ви ну Ср би ју 
(Од 1829–1843)”, АПДН 3/1921, 177–197; Ми раш Ки ћо вић, Јо ван Ха џић (Ми лош Све тић), Но ви 
Сад 1930, 71–79; То ми ца Ник че вић, По ста нак и по ку шај пре ра де Гра ђан ског за ко ни ка Кне-
же ви не Ср би је, Бе о град 1971, 1–24; Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Пре пи ска IV-V, Бе о град 
1988–1989, на ра зним ме сти ма; Дра ган Ни ко лић, ,,Рад на гра ђан ском за ко ни ку у Ср би ји 
1829–1835. го ди не”, Сто пе де сет го ди на од до но ше ња Срп ског гра ђан ског за ко ни ка (1844–1994) 
(уред ник Ми о драг Јо ви чић), Бе о град 1996, 85–92; Ду шан Ни ко лић, ,,Два ве ка гра ђан ског 
пра ва у об но вље ној Ср би ји (1804–2004)”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Саду 
(ЗРПФНС) 2/2004, 277–309.

2 Сти че се ути сак да се у ли те ра ту ри на зи ви За ко но да тељ на, од но сно За ко но пра ви тељ-
на ко ми си ја, сма тра ју за зва нич не на зи ве тих те ла, што ни је ис прав но. У ре ги стру Уну тра шњег 
оде ље ња Кне жев ске кан це ла ри је за 1834. ова дру га се по ја вљу је под име ном За ко но пи са-
тел на, а син таг ма за ко но да тељ на ко ми си ја у из во ри ма се ко ри сти и за дру ге ко ми си је фор-
ми ра не ра ди из ра де за кон ских на цр та, а не са мо ону ко ја је са ста вља ла срп ске за ко ни ке 
1828–1830, та ко да су ови на зи ви са мо опи сни, ни ка ко слу жбе ни. Сто га ће ау то ри овог ра да 
упо тре бља ва ти син таг ме пр ва, тј. дру га ко ди фи ка тор ска ко ми си ја. Вид. Ар хив Ср би је, 
Кња же ска кан це ла ри ја (КК), ре ги стар В оде ље ња за 1834, под За ко но пи са тел на ко ми си ја; 
АС, Збир ка Ми те Пе тро ви ћа 7321, На ме сни штво Кне жев ског до сто јан ства Ми ни стар ству фи-
нан си ја, Бе о град, 12. VII 1839; АС, Ми ни стар ство ино стра них де ла – Вну тре но оде ље ње, 1843, 
II/296, Јо ван Вељ ко вић На ме сни штву кне жев ског до сто јан ства, Бе о град, 17. III 1843. 



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2020

143

као ис прав на. Из во ри – ка ко нео бја вље ни, та ко и об ја вље ни а не при ме ће ни 
– са др же не ке по дат ке ко ји до дат но осве тља ва ју пр ве по ку ша је из ра де срп ског 
гра ђан ског ко дек са. Ти по да ци на ћи ће се пред чи та о ци ма у тек сту ко ји следи.

2. ОД ПО ЧЕТ КА КО ДИ ФИ КА ТОР СКОГ РА ДА ДО  
ДРУ ГЕ КО ДИ ФИ КА ТОР СКЕ КО МИ СИ ЈЕ (1827–1834)

У уво ду овог члан ка на го ве ште но је да је ра до ва на ко ди фи ка ци ји гра-
ђан ског пра ва би ло већ у 1827. До каз за то мо же се про на ћи у за о став шти ни 
Алек се Иви ћа ко ја се чу ва у Срп ској ака де ми ји на у ка и умет но сти. Та мо се 
на ла зи је дан ау стриј ски из ве штај од 7. ма ја 18273, пре ма ко јем кне жев се кре-
тар Ди ми три је Да ви до вић и Аврам Га шпа ро вић са ста вља ју срп ски за ко ник 
ко ри сте ћи се ,,не мач ким”4, На по ле о но вим и пру ским за ко ни ком и, нај ви ше, 
де лом ма ђар ског прав ни ка и те о ло га Имреа Ке ле ме на (1745–1819) ко је се у 
из ве шта ју по ми ње као Jus Hun ga ri cum5. На жа лост, до по да та ка ко ји би нам 
ре кли не што ви ше о Да ви до ви ће вом и Га шпа ро ви ће вом ра ду за са да ни смо 
ус пе ли да до ђе мо.6 

То ком ра да пр ве за ко но дав не ко ми си је Фран цу ски гра ђан ски за ко ник 
је на срп ски пре вео њен члан Ла зар Зу бан. То ме го во ри у при лог ви ше по зна-
тих чи ње ни ца. На и ме, Вук Ка ра џић у јед ном свом пи сму Јер не ју Ко пи та ру 
спо ми ње да је он пре во дио кри вич ни за ко ник и за ко ник о кри вич ном по ступ-
ку, док је кнез Ми лош 16. ав гу ста 1832. пи сао Ди ми три ју Да ви до ви ћу да са 
Ја ни ћи јем Ђу ри ћем и Ја ко вом Јак ши ћем до те ра ба рем део гра ђан ског за ко ни-
ка да би се он мо гао штам па ти. Не сум њи во је да с тим до те ри ва њем у ве зи 
сто ји кне же во пи смо ми тро по ли ту Пе тру Јо ва но ви ћу од 20. ав гу ста исте го-
ди не, у ко јем га мо ли да му по ша ље свог се кре та ра Зу ба на, јер је он пре во дио 
за ко не и нај бо ље зна њи хов сми сао.7 Из ово га се ја сно ви ди да је Зу бан по зван 
да ту ма чи за ко ник ко ји је сам пре во дио и на ко јем се у том тре нут ку ра ди ло.

До бро је по зна та анег до та о то ме ка ко су чла но ви пр ве за ко но дав не коми-
си је схва ти ли тер ми не хи по те ка и слу жбе но сти. Ме ђу тим, ни је по зна то да 

3 Да ту ми у ра ду на ве де ни су по ју ли јан ском ка лен да ру, осим код да ти ра ња из во ра 
ау стриј ске про ве ни јен ци је.

4 Сва ка ко ау стриј ским.
5 У пи та њу је Ке ле ме но во тро том но де ло Ин сти ту ци је ма ђар ског при ват ног пра ва 

(In sti tu ti o nes iu ris hun ga ri ci pri va ti), чи је је пр во из да ње об ја вље но 1814.
6 Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти у Бе о гра ду (да ље: АСА НУ), гра ђа Исто-

риј ског ин сти ту та – за о став шти на Алек се Иви ћа (да ље: АИ), И VI, 116/1, ге не рал Фојт ба ро ну 
Си ген та лу, Зе мун, 7. V 1827.

7 А. С. Јо ва но вић, АПДН 1/1911, 12; Вук Стре фа но вић Ка ра џић, Пре пи ска IV (1829–1832), 
Бе о град 1988, 183 –184; АС, Ми тро по ли ја бе о град ска, ку ти ја 1 (1817–1831), кнез Ми лош ми-
тро по ли ту Пе тру, бр. 2337, Кра гу је вац, 20. VI II 1832.
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у стра ним из во ри ма та анег дот ска при ча има ви ше вер зи ја. Ен гле ски пу то-
пи сац кроз Ср би ју Ен др ју Ар чи балд Пеј тон за бе ле жио је да је апо те ка у 
срп ском пре во ду ФГЗ по ста ла скла ди ште ле ко ва; ка да је пре во ди лац упи тан 
от куд оно у гра ђан ском за ко ни ку, од го во рио је да су за то за слу жна ве ли ка 
до стиг ну ћа фран цу ске ме ди ци не и хи рур ги је. По зна ту чи ње ни цу да је пр ва 
ко ди фи ка тор ска ко ми си ја Ser vi tut про ту ма чи ла као роп ство до пу ња ва на вод 
из јед ног из ве шта ја пр вог ау стриј ског кон зу ла у Ср би ји Ан ту на Ми ха но ви-
ћа да се чла но ви ма ко ми си је том при ли ком из уста отео сло бо до ум ни уз вик 
,,Не ће мо роп ство!”. На рав но да је већ то ком ра да пр ве ко ди фи ка тор ске ко ми-
си је би ло ја сно да она не ма ка па ци тет за по сао ко ји оба вља. Да је би ло та ко, 
из ме ђу оста лог го во ри и то што је бе о град ски кон зул (ста ре ши на тр го ва ца) 
Пан те ли ја Ха џи Сто ји ло, пре по ру чу ју ћи ,,до брог Нем ца и Ср би на” Сте фа на 
Ра ди че ви ћа за срп ску слу жбу, на по ме нуо да се он два на е сто го ди шњом слу-
жбом у Зе мун ском ма ги стра ту из ве штио у гра ђан ском пра ву и да би се као 
та кав мо гао ис ко ри сти ти за пре во ђе ње гра ђан ског за ко ни ка, по што у Ср бији 
за то не ма струч них ли ца.8

Ме ђу тим, по сто је и ин ди ци је ко је ре ла ти ви зу ју (вр ло) ло шу оце ну ра да 
пр ве ко ди фи ка тор ске ко ми си је. Ру ско-фран цу ски ис тра жи вач и пу то пи сац 
Жан Ма ри Шо пен по хва лио је чла но ве ко ми си је да су че сто пу но бо ље до-
ку чи ва ли ми сао за ко но пи сца не го што би то учи нио шко ло ван прав ник.9 
На жа лост, Шо пен ни је на вео ар гу мен те ко ји ма би пот кре пио свој став.

Зу бан ни је пре вео пр вих 278 чла но ва ФГЗ. Ти чла но ви фран цу ске ко-
ди фи ка ци је ре гу ли са ли су об ја вљи ва ње, деј ство и при ме ну за ко на, ужи ва ње 
гра ђан ских пра ва и ли ша ва ње не ког ли ца ужи ва ња тих пра ва, ис пра ве о 
лич ном ста ту су, пре би ва ли ште, не ста ла ли ца и део ма те ри је брач ног пра ва 
(свој ства и усло ве за за кљу че ње бра ка, фор мал но сти у ве зи са за кљу че њем 
бра ка, при го вор про тив закључењa бра ка, зах тев за по ни ште ње бра ка, оба-
ве зе ко је из ње га на ста ју, пра ва и ду жно сти су пру жни ка, раз ло ге за рас кид 
бра ка и део од ре да ба о раз во ду бра ка – раз ло ге за раз вод, раз вод на осно ву од-
ре ђе ног раз ло га и пр ва че ти ри чла на из по гла вља о спо ра зум ном раз во ду).10 
Има ју ћи у ви ду са др жи ну из о ста вље них од ред би, ла ко је мо гу ће да за њих 
у пре во ду ни је би ло ме ста јер не би би ле при ме њи ве у Ср би ји.

8 Ен др ју Ар чи балд Пеј тон, Ср би ја нај мла ђи члан европ ске по ро ди це или бо ра вак у 
Бе о гра ду и пу то ва ња по шу ма ма и пла ни на ма уну тра шњо сти 1843. и 1844. го ди не (са ен гле-
ског пре вео Бран ко Мом чи ло вић), Но ви Сад 1996, 225; АСА НУ 7940, И 298, Ми ха но вић 
кан це ла ру Ме тер ни ху, Бе о град, 19. VI 1837; АС, КК VI/28, Пан те ли ја Ха џи Сто ји ло Кне зу 
Ми ло шу, Бе о град, 4. VI 1830.

9 Ab do lomyne  Ubi ci ni, Jean-Ma rie Cho pin, Pro vin ces da nu bi en nes et ro u ma i nes, Pa ris 
1856, 397.

10 Co de ci vi le des Français, Pa ris 1804, 1–68; АС, По кло ни и от ку пи (ПО) 76/71, дру га 
ко ди фи ка тор ска ко ми си ја кне зу Ми ло шу, Бе о град, 27. III 1834. 
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Шо пен на во ди да су пре во ди пр ве ко ди фи ка тор ске ко ми си је у је сен 
1830. чи та ни ску пу цр кве них и све тов них ве ли ко до стој ни ка, ко ји су на њих 
из но си ли сво је при мед бе. Тај на вод ли чи на ка зи ва ње Јо а ки ма Ву ји ћа да су 
пре во ди за ко ни ка чи та ни ,,у при су ству не ки от ме ни срп ски ли ца”, с тим што 
Ву јић тај скуп да ти ра на крај 1830. Кнез Ми лош сма трао је да ма те ри ју из 
пре во да тре ба раз де ли ти на ви ше кра ћих чла но ва ка ко би сва ком Ср би ну 
би ла ра зу мљи ва без ту ма че ња.11

3. ,,ТРЕ ЖЊЕ ЊЕ” И ,,МЕН ТАЛ НО ОЗДРА ВЉЕ ЊЕ” (1834–1837)

По што је фор ми ра на дру га ко ди фи ка тор ска ко ми си ја, ње ни чла но ви 
же ле ли су да нај пре на бр зи ну про чи та ју цео пре вод ФГЗ и За ко ни ка о гра-
ђан ском по ступ ку, па по сле то га за поч ну пре гле да ње пре водâ. Но ка ко су 
уви де ли да у пре во ду пр ве ко ди фи ка тор ске ком си је не ма пр вих 278 чла но ва, 
мо ра ли су упо ре до да пре во де не до ста ју ће чла но ве и пре гле да ју прев де не. 
Пре глед ових дру гих ишао је спо ро због то га што је дру га ко ди фи ка тор ска 
ко ми си ја ме ња ла не ке чла но ве пре во да и до да ва ла не ке од ред бе ко јих у из-
вор ни ку ни је би ло, да би текст ко ји је има ла пред со бом упо до би ла срп ским 
при ли ка ма. Кнез Ми лош за тра жио је 25. мар та 1834. од ко ми си је да му по ша-
ље на црт. Она је то учи ни ла два да на ка сни је, уз из ви ње ње што не мо же да 
му под не се цео текст.12

Је дан пре пис чу ве ног пи сма кне за Ми ло ша ко јим чла но ви ма ко ми си је 
пре ба цу је да текст њи хо вог на цр та из гле да као да су са ста вља чи би ли пи-
ја ни или са свим лу ди са др жи вла да рев на лог да му се до ста ви још не ки део 
на цр та ра ди пре гле да. Ни смо ус пе ли да про на ђе мо од го вор на пи та ње да ли 
је ко ми си ја удо во љи ла ње го вом зах те ву. Ме ђу тим, ства ри дру га чи је сто је 
са од го во ром на кне же ву пре по ру ку ко ми си ји од 10. апри ла да се за из ра ду 
срп ског ко дек са по слу же и Ау стриј ским гра ђан ским за ко ни ком. Ла зар Те о-
до ро вић је у име ко ми си је пи сао кне зу да је она 13. апри ла по че ла да чи та 
АГЗ и да ће се тру ди ти да по сту пи по ње го вој же љи, прем да ће то би ти до ста 
те шко, бу ду ћи да се си сте ма ти ка тог за ко ни ка знат но раз ли ку је од оне у 
ФГЗ.13

Ре ги стар Уну тра шњег оде ље ња Кне жев ске кан це ла ри је из 1834. от кри-
ва да је у ве зи са из ра дом гра ђан ског за ко ни ка те го ди не би ло још пре пи ске. 

11 А. Ubi ci ni, J. M. Cho pin, 397; Дра ган Ни ко лић, 88; АС, МБ, кут. 1, кнез Ми лош ми-
тро поли ту Пе тру, Кра гу је вац, 20. VI II 1832.

12 АС, ПО 76/71, дру га ко ди фи ка тор ска ко ми си ја кне зу Ми ло шу, Бе о град, 27. III 1834.
13 АС, ПО 76/72, кнез Ми лош дру гој ко ди фи ка тор ској ко ми си ји, По жа ре вац, 30. III 

1834; АС, ПО 76/74, Ла зар Те о до ро вић кне зу Ми ло шу, Кра гу је вац, 14. IV 1834. 
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Од ред ни ца За ко ни гра ђан ски из тог ре ги стра упу ћу је и на број 1256, ко ји не 
но си ни је дан од ака та об ра ђе них у до са да шњој ли тер ту ри и овом члан ку.14 
До ку мент са тим де ло вод ним бро јем хро но ло шки тре ба сме сти ти из ме ђу 30. 
мар та и 10. апри ла 1834, јер је Ми ло ше ва кри ти ка под не тог на цр та за ве де на 
под бро јем 1141, а пре по ру ка да се ко ри сти АГЗ под 1344.

Осно ва но вог на цр та гра ђан ског за ко ни ка био је не мач ки пре вод ФГЗ 
ко ји је са чи нио лај пци шки про фе сор пра ва Кри сти јан Да ни јел Ер хард (1759–
1813). Ци та ти пре во да чла но ва 2232 и 2240 ФГЗ на не мач ки ко је Зу бан да је 
у пи сми ма Си ми Ми лу ти но ви ћу Са рај ли ји од 27. де цем бра 1835, тј. Ву ку Ка-
ра џи ћу од 6. сеп тем бра 1836, до слов но се по ду да ра ју са Ер хар до вим пре во ди ма 
тих чла но ва. Ва ља под се ти ти да се Зу бан и ра де ћи на про јек ту за ко ни ка о 
гра ђан ском по ступ ку ко ри стио Ер хар до вим пре во дом.15

Ter mi nus an te qu em за вр шет ка из ра де но вог на цр та гра ђан ског за ко ни ка 
је 23. сеп тем бар 1836, бу ду ћи да у свом пи сму кне зу Ми ло шу од тог да ту ма 
То ма Ву чић Пе ри шић и Алек са Си мић о про јек ти ма за ко ни ка го во ре као го-
то вим. Ве ро ват но је на црт гра ђан ског за ко ни ка у осно ви био го тов и ра ни је. 
Алек са Ивић, по ла зе ћи од ау стриј ске гра ђе, твр ди да је на црт био го тов већ 
у ја ну а ру 1836, ка да је кнез Ми лош на вод но са звао јед ну гру пу иза бра них 
на род них ста ре ши на и чи нов ни ка да по гле да ју већ пре ве де не за ко не ко је он 
на ме ра ва да дâ у штам пу. Пре ма из ве шта ју ко ман дан та зе мун ске твр ђа ве, 
ге не ра ла Фој та, од 26. фе бру а ра 1836, срп ски за ко ни ци су би ли го то ви, али 
њи хо во из да ва ње би ло је пла ни ра но тек по што Ру си ја и Пор та одо бре да се 
за Ср би ју до не се но ви устав.16 Та ко ђе, упа да у очи да се Зу бан у де цем бру 1835. 
и сеп тем бру 1836. ба вио истим де лом ФГЗ, ко ји се на ла зи при кра ју те ко ди-
фи ка ци је. Сто га не тре ба ис кљу чи ти мо гућ ност да је Зу бан са ста вио рад ну 
вер зи ју на цр та, а ка сни је се вра ћао на спор не тач ке.

У за о став шти ни Ни ко ле Кр сти ћа у Ар хи ву СА НУ, под сиг на ту ром 
7966/14, са чу ван је ре ги стар на цр та гра ђан ског за ко ни ка дру ге ко ди фи ка тор-
ске ко ми си је. Он има две гру пе од ред ни ца. Јед на, пи са на ру ком Ла за ра Зу-
ба на, про сти ре се на че ти ри по чет не и за вр шној стра ни ре ги стра. Та гру па 
од ред ни ца уз по јам да је про прат ни текст у ко јем се на ла зе од ред бе на цр та 
о том тер ми ну, та ко да се по мо ћу ње на црт мо же по у зда но де ли мич но ре кон-
стру и са ти. По свом об ли ку и је зич ким фор му ла ци ја ма вр ло под се ћа ју на од ред-
ни це из ре ги стра ко мен та ра ФГЗ не мач ког прав ни ка Ерн ста Шпан ген бер га 

14 АС, КК, ре ги стар В оде ље ња за 1834, под За ко ни гра ђан ски.
15 Chri stian Da niel Er hard, Na po le ons Ge set zbuch, Le ip zig 1811, 586–587; Ар хив ска гра ђа 

о Ву ку Ка ра џи ћу 1813 –1864 (при ре дио Го луб До бра ши но вић са са рад ни ци ма), Бе о град 1970, 
242; В. С. Ка ра џић, Пре пи ска V, 727–728; Урош Стан ко вић, ,,Срп ски пре вод фран цу ског 
За ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку (1806) из 1837”, ЗРПФНС 4/2014, 395.

16 А. Ивић, 181–182; АСА НУ, АИ, И V, 116/14, Фојт ба ро ну Чо ли ћу, Зе мун, 26. II 1836; 
АС, КК VI/763, То ма Ву чић Пе ри шић и Алек са Си мић кне зу Ми ло шу, Бе о град, 23. IX 1836. 



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2020

147

(1784–1833), чи ју је на бав ку Вук Ка ра џић тра жио од Ко пи та ра 1830.17 На 
оста лим стра на ма су ла пи дар не од ред ни це ко је се са сто је од срп ске ре чи и ње-
ног не мач ког пре во да. Су де ћи по ру ко пи си ма, пи са ло их је не ко ли ко ли ца.18 

Из са др жи не ре ги стра про из ла зи да је текст на цр та имао са ме чла но ве 
про јек та и ко мен та ре на њих. Они су пре у зи ма ни из Шпан ген бер го вог ко-
мен та ра. То смо утвр ди ли та ко што смо де ло ве тек ста не ких обим ни јих од-
ред ни ца ко ји не по сто ји у ФГЗ про на ла зи ли у Шпан ген бер го вом де лу. 

На црт је имао ба рем не ке од ред бе из пр вог на сло ва пр ве књи ге ФГЗ. 
Од ред ни ца без бед ност са др жи текст пре ма ко јем за ко ни ко ји има ју за циљ 
јав ну без бед ност оба ве зу ју сва ко га ко жи ви у Ср би ји и упу ћу је на члан 3 
на цр та. Исту од ред бу, с тим што се на рав но оба ве зност од но си на све на ста-
ње не на фран цу ској те ри то ри ји, има чл. 3 ФГЗ. У ре ги стру је и од ред ни ца 
зе маљ ски го спо дар; ре ги стар Шпан ген бер го вог ко мен та ра има Lan des he rr-a, 
у ко ме се упу ћу је са мо на члан 1 ФГЗ, где сто ји да за ко ни сти чу оба ве зу ју ћу 
сна гу по што их про гла си цар19, та ко да се мо же прет по ста ви ти да је у на цр ту 
би ла од ред ба о про гла ше њу за конâ. 

У на цр ту је би ло од ред би из брач ног и ро ди тељ ског пра ва, ко је се ја-
вља ју у ви ше од ред ни ца. Пр ва је Без бра чи је, у ко јој се ка же да је без брач ност 
услов за за кљу че ње бра ка и упу ћу је на чл. 89 на цр та. У ФГЗ се та од ред ба на-
ла зи у чл. 147.20 Текст из од ред ни це Аљи не ода је не ка ре ше ња на цр та о ми ра зу 
и раз во ду бра ка. Же на би у ми раз до но си ла ,,но ше ће и спа ва ће” ха љи не (чл. 
603). У вре ме на стан ка на цр та то је у Ср би ји био оби чај21. Ре ги стар от кри ва 
да је у на цр ту по сто ја ла од ред ба пре ма ко јој же на у слу ча ју пре у да је има 
пра во да за тра жи од све кра и све кр ве ха љи не (чл. 626). Та кво ре ше ње смо 
на шли у на ло гу кне за Ми ло ша по жа ре вач ком окру жном ис прав ни штву од 
23. ма ја 1837. да се Ла ти, удо ви ци по кој ног Ми те Са ви ћа, ко ја же ли да се пре-
у да, по ред оста лог да ју и ње не ха љи не.22 Ако је же на кри ва за раз вод бра ка, 
муж ни је ду жан же ни да дâ ни шта осим јед ног па ра ха љи на (чл. 185). Ин ди-
ка тив но је да вр ло слич но гла си пре су да кне за Ми ло ша пре љуб ни ци Је ки, 
же ни се кре та ра Ду нав ско-ти моч ке вој не ко ман де Ми ха и ла Ђор ђе ви ћа – да 
јој муж по сле раз во да да са мо не што ха љи на, ,,да баш го ла од ње га не иде”.23 

17 Упор. нпр. од ред ни цу Апе ла ци ја из ре ги стра са од ред ни цом Ap pel la tion код Шпан-
ген бер га. Ernst Span gen berg, Com men tar über den Co de Na po leon III, Göttingen 1811, 327.

18 АСА НУ 7966/14, ре ги стар на цр та гра ђан ског за ко ни ка дру ге ко ди фи ка тор ске ко ми-
си је.

19 У ори ги нал ном из да њу ФГЗ пр ви кон зул.
20 Ре ги стар, под Без бра чи је; Co de ci vil, 39.
21 Вид. нпр. Не дељ ко Ра до са вље вић, Ужич ка на хи ја I (1816–1830), Бе о гра д–У жи це 

2005, 87–88; АС, КК VI II/650, По пис ства ри ко је је Кон стан ти на, же на по кој ног Те о до ра 
Ха џи Кон стан ти но ви ћа, уне ла у ми раз. 

22 Вид. АС, КК XXII/185, кнез Ми лош по жа ре вач ком ис прав ни штву, Бе о град, 23. V 1837.
23 АС, КК XIX/363, кнез Ми лош кра јин ском ис прав ни штву, Ба ња, 28. VII 1836.
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Же на пре ма на цр ту (чл. 120), баш као и у из вор ни ку (чл. 217) има огра ни че ну 
по слов ну спо соб ност: без му же вље ве до зво ле не мо же ни шта да по кло ни или 
да при ми по клон, про да или ста ви под хи по те ку.24 

У ре ги стру се на ла зи реч Вер ност – ФГЗ ту реч са др жи са мо у чл. 212, у 
ко јем сто ји да су пру жни ци јед но дру гом ду гу ју вер ност, по моћ и по др шку.25

У од ред ни ци Би љег ка же се да се по мо ћу тог зна ка мо же до ка зи ва ти 
мај чин ство. Та кав текст ја вља се код Шпан ген бер га, у ко мен та ру на чл. 341, 
где се из ла жу до ка зна сред ства за до ка зи ва ње мај чин ства. Ро ди те љи ко ји 
упра вља ју има њем свог де те та ду жни су да пла те тро шко ве бо ле сти од које 
је де те умр ло и по греб не тро шко ве у слу ча ју ње го ве смр ти (чл. 257 на цр та, 
тј. чл. 385 ФГЗ).26

Ван брач но де те се у ре ги стру на зи ва без брач но. Од ред ни ца Без брач но 
де те упу ћу је на од ред ни цу Де те, ко ја, на не сре ћу, спа да у оне крај ко јих 
не ма да љег тек ста.27

За усво је ње је у ре ги стру упо тре бљен ар ха ич ни из раз уси ње ње.28

На црт је ре гу ли сао и ин сти тут ста ра тељ ства. Члан 304 на цр та ка же да 
бо лест осло ба ђа од ста ра тељ ства. ФГЗ је у чл. 434 пред ви ђао да се од ста ра-
тељ ства осло ба ђа ли це по го ђе но озбиљ ном сла бо шћу. Чл. 310 на цр та са др жао 
је ре ше ње пре ма ко јем се на од лу ку о име но ва њу ту то ра мо же уло жи ти жал ба; 
тај ко ји је мо гао да уло жи жал бу је пре ма ФГЗ сам име но ва ни ста ра тељ (чл. 
440). Го ре на ве де ни чла но ви на цр та и из вор ни ка го во ре да је про је кат у ма-
те ри ји ста ра тељ ства имао дру га чи ји рас по ред од ред би од ФГЗ-а. Из ре ги стра 
се ви ди да је у на цр ту био и текст у ко јем је ста ја ло да се мо же под не ти 
жал ба на пред лог упу ћен ста ра те љу да се про да ста ра ни ко во има ње. То ре-
ше ње до шло је у на црт из Шпан ген бер го вог ко мен та ра.29 У ре ги стру по сто-
је и ту тор ства по моћ ник (Mi tvor mund – са ста ра лац)30 и ту тор про тив ни 
(Ge gen vor mund, ко ји би мо гао да се пре ве де као над ста ра лац)31.

О ин сти ту ту ли ше ња по слов не спо соб но сти у ре ги стру се на ла зе сле де-
ћи по да ци: да је бе со муч ност основ за де ли мич но ли ше ње по слов не спо соб-
но сти (чл. 359 на цр та) и да се на од лу ку род бин ске скуп шти не32 о за бра ни 
упра вља ња соп стве ним има њем мо же под не ти жал ба (чл. 370 на цр та). 

24 Ре ги стар, под Ба да ва; Co de ci vil, 53.
25 Ре ги стар, под Вер ност; Co de ci vil, 53.
26 Ре ги стар, под Би љег и Бо лест; Co de ci vil, 95; E. Span gen berg I, 327.
27 Ре ги стар, под Без брач но де те.
28 Ре ги стар, под Уси ње ње.
29 Ре ги стар, под Апе ла ци ја и Бо лест; Co de ci vil, 108; E. Span gen berg I, 381.
30 Пре ма чл. 396 ФГЗ за са ста ра о ца ће би ти по ста вљен де те тов очух ако се мај ци по-

ве ри ста ра тељ ство над де те том.
31 У пи та њу је ли це ко је се по ста вља за ста ра о ца де те ту у оним слу ча је ви ма ка да се 

ње го ви ин те ре си ко се са ин те ре сом ста ра о ца (вид. чл. 420 ФГЗ).
32 У ФГЗ се то те ло зо ве по ро дич ни са вет (con seil de fa mil le).
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Су де ћи по ре ги стру, у на цр ту је би ла при сут на ма те ри ја по де ле ства ри. 
Алат ко ји слу жи за об ра ђи ва ње зе мљи шта и алат за рад у фа бри ци па пи ра 
свр ста ни су у не поп крет не ства ри (чл. 393, иден тич не од ред бе у ФГЗ су сме-
ште не у чл. 524). Са дру ге стра не, до жи вот не рен те су пре ма на цр ту по крет не 
ства ри (чл. 398 и 399), као и у ФГЗ (чл. 529 и 530). Зид ни сат при па да ка те-
го ри ји соб ног на ме шта ја (у чл. 533 ФГЗ тај уре ђај на ве ден је ме ђу ства ри ма 
ко је се сма тра ју за по крет не), али на уч ни, умет нич ки и за нат ски ин стру мен ти 
(у ре ги стру Ала ти зна ња и мај сто ри је) не спа да ју у по кућ ство (чл. 402 и 403)33.

Сво ји на се у ре ги стру зо ве Има о ство. Уз ту од ред ни цу сто ји са мо њен 
не мач ки пре вод, та ко да се из ње не мо же ни на слу ти ти ка ко је био ре гу ли-
сан је дан од глав них ин сти ту та ствар ног пра ва. Ни је на од мет под се ти ти да 
су Ха џић и Ла за ре вић у свом пи сму кне зу Ми ло шу од 25. ју ла 1837. кон ста-
то ва ли ка ко је пра во сво ји не у на цр ту огра ни че но, јер не по сто ји пот пу на 
сло бо да рас по ла га ња има њем и пра ви се раз ли ка из ме ђу зе ма ља на ко је 
не ко има та пи ју и оних са ко ји ма то ни је слу чај. Из то га се да на зре ти да је 
у на цр ту мо жда по сто ја ла за бра на рас по ла га ња зе мљом на ко ју ни је из да та 
та пи ја. То је би ла прак са у прав ном про ме ту зе мљи шта у вре ме из ра де на-
цр та. У чла ну 5 За ко на на по вра ћај зе ма ља (1839) по ми ње се да је до из да ва ња 
Ха ти ше ри фа из 1833. онај ко жи ви на не кој зе мљи, а на њу не ма та пи ју сма тран 
са мо за ње ног др жа о ца. Та ко је би ло и по сле из да ва ња Ха ти ше ри фа, што се 
мо же ви де ти из на ред бе кне за Ми ло ша ва љев ском ис прав ни штву од 20. апри-
ла 1835. да за бра ни про да ју зе мље ли ци ма ко ја на њу не ма ју та пи ју.34

У ре ги стру се по ја вљу ју и су сво ји на и сво јин ске ту жбе.35 
Што се ти че на чи на сти ца ња сво ји не, ре ги стар да је по не што по да та ка 

о на ла зу бла га и одр жа ју. Под од ред ни цом Бла го у ре ги стру ће мо про на ћи 
пи та ње ко ме оно при па да (чл. 573 на цр та). Сво ји ну на про на ђе ном бла гу у 
ФГЗ ре гу ли ше чл. 716. Пре ма на цр ту оста во при мац ни је мо гао да стек не 
сво ји ну одр жа јем (чл. 1809), што у чл. 2236 пред ви ђа и ФГЗ. У ре ги стру се 
ја вља ју и оку па ци ја, остр во, при ра штај и сме ша ства ри.36

Слу жбе но сти37 су је ди но ствар но пра во на ту ђим ства ри ма за сту пље но 
у оп шир ни јим од ред ни ца ма ре ги стра. Крај од ред ни це Ба са ма ке (сте пе ни це) 

33 У ФГЗ (чл. 534) се та вр ста ства ри зо ве me u bles me u blants (у бу квал ном пре во ду 
по крет не по крет не ства ри) и об у хва та оне ства ри ко је слу же за упо тре бу у ста ну или за 
ње го во укра ша ва ње.

34 Ре ги стар, под Има о ство; Сбор никь за конâ и уредбâ и уред бены’ указâ из даны’ у 
Княже ству срб скомъ 1/1840, 104; А. С. Јо ва но вић, АПДН 1/1911, 20; Об рад Га ври ло вић, 
Ва љев ски окру жни суд 1815–1865. го ди не, Бе о град 1973, 79. 

35 Јо ван Ха џић, ,,Спо ме ни изъ мо е га Днев ни ка”, Огле да ло срб ско (ОС) 5/1864, 132; А. 
Јо ва но вић, АПДН 1/1911, 20; ре ги стар, под Има о ство и Има о ства ту жба. 

36 Вид. ре ги стар, под Ама нет џи ја, Бла го, Остр во, При па так, При ра шћај, Са је ди ње ње; 
Co de ci vil, 174–175, 548.

37 У ре ги стру су на зва на ми љач ка пра ва и те го бе. Ова по ма ло ро го бат на, али сим па-
тич на кон струк ци ја по ка зу је да је њен тво рац имао до бар осе ћај за је зик. 
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пи ше да уко ли ко спра то ви јед не згра де при па да ју раз ли чи тим соп стве ни ци ма, 
сва ки соп стве ник спра та ду жан је да у њој пра ви сте пе ни це (чл. 525 на цр та). 
Члан 664 ФГЗ, ко ји се на ла зи у по гла вљу о за кон ским слу жбе но сти ма, са-
др жи од ред бу пре ма ко јој је вла сник сва ког од спра то ва у оба ве зи да на пра ви 
сте пе ни це ко је во де до ње го вог спра та. У ре ги стру су за бе ле же ни и хи по те ка 
и руч на за ло га.38

Од оста лих ва жни јих ин сти ту та ствар ног пра ва чи та лац ће у ре ги стру 
при ме ти ти др жа ви ну и ре тен ци ју.39

На след но пра во је у од ред ни ца ма ре ги стра до би ло пу но про сто ра. Од-
ред ни ца Ар ти је ве ли да ће по сле смр ти не ког ли ца би ти са чи њен по пис ње-
го ве за о став шти не, упу ћу ју ћи на чл. 661 на цр та, док у по гле ду са ста вља ња 
и са др жи не тог по пи са упу ћу је на чл. 662. Та ма те ри ја не по сто ји у ФГЗ, али 
је има у Шпан ген бер го вом ко мен та ру, с тим да та мо ни је об ја шње ње не ког 
од чла но ва фран цу ске ко ди фи ка ци је не го текст ко ји сто ји за себ но. Из то га 
се на слу ћу је да се струк ту ра об ја шње ња и ко мен та ра у на цр ту ни је по ду да-
ра ла са оном у Шпан ген бер го вом шти ву.40 

На црт је имао од ред бе и о те ста мен тал ном и о за кон ском на сле ђи ва њу. 
Од ред ни ца Ба да ва у јед ној од ре че ни ца има фор му ла ци ју да се са мо за ве-
шта њем и по кло ном за слу чај смр ти мо же до бро чи но рас по ла га ти соп стве-
ним има њем (чл. 731 на цр та). Иден тич на од ред ба при сут на је у чл. 893 ФГЗ. 
У ре ги стру је на ве де на и јед на спе ци фич ност вој нич ког за ве шта ња. Ако се 
вој ник раз бо ли или бу де ра њен, ње го во за ве шта ње мо ћи ће да са чи ни ,,над-
зи ра тељ бо лест ни ка или ра ње ни ка” (чл. 836). Тај члан је без сум ње мо ди фи-
ко ва на од ред ба чл. 982 ФГЗ, пре ма ко јој ће бо ле сни или ра ње ни вој ник сво ју 
по след њу во љу мо ћи да ис ка же пред вој ним ле ка ром и вој ним ко ман дан том 
за ду же ним за одр жа ва ње ре да у бол ни ци.41 

Ха џић и Ла за ре вић на ве ли су у свом пи сму кне зу Ми ло шу од 25. ју ла 
1837. да се ме ђу од ред ба ма на цр та ко јих не ма у из вор ни ку на ла зе и не ке ко-
ји ма се су жа ва пра во рас по ла га ња имо ви ном за слу чај смр ти, но из њи хо вог 
ка зи ва ња се не ви ди о ка квим се огра ни че њи ма ра ди. Из во ри ука зу ју на то 
да би се огра ни че ња мо гла од но си ти на те ста мен тал но рас по ла га ње и да 
има ју ве зе са уло гом кне за Ми ло ша у рас по де ли за о став шти не по кој ни ка. 
Ен гле ски кон зул у Ср би ји Џорџ Хо џес је у јед ном свом из ве шта ју твр дио да 
ни јед но за ве шта ње у Ср би ји не по ста је пу но ва жно док га кнез Ми лош не 
одо бри. На то под се ћа и од ред ба из Зу ба но вог на цр та за ко ни ка о гра ђан ском 
по ступ ку да се те ста мент не мо же по ни шти ти док се о то ме не из ве сти кнез. 
Ар хив ска гра ђа по ка зу је да је у вре ме на стан ка на цр та би ло слу ча је ва да 

38 Ре ги стар, под Ба са ма ке, За ло га и Ипо те ка; Co de ci vil, 162.
39 Вид. ре ги стар под При тја жа ње и За др жа ње.
40 Ре ги стар под Ар ти је; E. Span gen berg II, 137.
41 Ре ги стар, под Ба да ва и Бо лест; Co de ci vil, 217, 239.
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кнез Ми лош по твр ђу је и до пу ња ва те ста мен те, али и вр ши рас по де лу има-
ња про тив но по след њој во љи оста ви о ца.42

За кон ски на след ни ци у ре ги стру су на зва ни без те ста мен тал ни. Из 
се ћа ња Јо ва на Ха џи ћа од ра ни је је по зна то да је на црт имао не ке од ред бе 
ко је су огра ни ча ва ле на след на пра ва су пру га и ћер ки. Мо же би ти да се ра ди 
o огра ни че њи ма на след но прав ног по ло жа ја же на у по гле ду на сле ђи ва ња 
не по крет но сти. Суд ска прак са из до ба на стан ка на цр та по зна је три огра ни-
че ња те вр сте. Пре ма јед ном од њих же не ни су на сле ђи ва ле не по крет не 
ства ри уоп ште, пре ма дру гом зе мљу, а пре ма тре ћој не за са ђе ну зе мљу.43

У ре ги стру по сто је од ред ни це о ну жном на сле ђи ва њу и ле га ту.44

У свом из ве шта ју Ме тер ни ху од 19. ју на 1837. Кон зул Ми ха но вић је 
из нео оце ну да је на след но пра во у на цр ту знат но из ме ње но у од но су на из-
вор ник, што је, по Ми ха но ви ћем ре чи ма, за слу га кне за Ми ло ша, ко ји је же лео 
да по мо ћу тих из ме на за до во љи сво је ,,фи скал не те жње”.45 Ми ха но ви ћев став 
тре ба при ми ти с ре зер вом, по што је с кне зом био у ло шим од но си ма.

Из ре ги стра се мо же до зна ти до ста о ре ше њи ма на цр та у обла сти обли-
га ци о ног пра ва. Три од ред ни це го во ре о уго во ру о по кло ну. Пре ма јед ној, 
Бол ни ца ма, по клон дат бол ни ци при ми ће њен овла шће ни управ ник (чл. 1190 
на цр та). У ФГЗ тај про пис је у чл. 937. У дру гој и тре ћој од ред ни ци (Апо те кар 
и Бо лест) сто ји да ће по клон ко ји не ко ли це да апо те ка ру у вре ме бо ле сти 
ко ја је до ве ла до ње го ве смр ти би ти ва љан са мо под из ве сним усло ви ма, тј. 
да ће та кав по клон би ти не ва жан ако је дат они ма ко ји су то ли це над зи ра ли 
то ком ,,по след ње бо ле сти” (чл. 764 на цр та). Пре ма чла ну 909 ФГЗ док то ри 
ме ди ци не и хи рур ги је, ле ка ри без ти ту ле док то ра ме ди ци не (of fi ci ers de santé) 
и апо те ка ри ко ји су не го ва ли не ко ли це то ком бо ле сти од ко је је оно умр ло не 
мо гу да се око ри сте рас по ла га њи ма тог ли ца за жи во та и за слу чај смр ти учи-
ње ним у њи хо ву ко рист док је тра ја ла фа тал на бо лест, уз од ре ђе не из у зет ке.46 

42 А. С. Јо ва но вић, АПДН 1/1911, 20; У. Стан ко вић, 398; АС, КК XXXVII/358, То ма 
Ву чић Пе ри шић кне зу Ми ло шу, Ша бац, 19. XI 1832; не да ти ра на пре су да кне за Ми ло ша 
по во дом ту жбе удо ви це Ман дре од 15. X 1832; АС, КК VI II/423, бе о град ски на хиј ски суд 
кне зу Ми ло шу, Бе о град, 13. IV 1833; кнез Ми лош бе о град ском на хиј ском су ду, По жа ре вац, 
19. IV 1833; АС, КК XXI/176, об ја ва кне за Ми ло ша као до уп на те ста мен ту Ко це Мар ко ви ћа, 
По жа ре вац, 29. III 1837; АС, КК XXVII/827, кнез Ми лош сме де рев ском ис прав ни штву, Сме-
де ре во, 5. IV 1837; исти истом, Кра гу је вац, 30. IV 1837.

43 Ј. Ха џић, ОС 5/1864, 132; О. Га ври ло вић, 83–84, 90–91; Руд нич ка на хи ја 1816–1839 
(при ре ди ли Ра дош Љу шић и Ана Са мар џић), Гор њи Ми ла но вац 1995, 238; Ма ги страт на-
хи је Ужич ко-со кол ске Суд ски про то кол 1832/1833 (при ре дио Но вак Жив ко вић), Ужи це 1997, 
186, 188, 199, 217; АС, КК XXXVII/469, не да ти ра на пре су да кне за Ми ло ша по во дом мол бе Јок се 
Га чић од 21. X 1832; АС, КК XVI/118, Ве ли ки суд кне зу Ми ло шу, Кра гу је вац, 20. XII 1837.

44 Вид. ре ги стар под За ве шта ње, За ко ни део и За ко ни на след ник. 
45 Ра дош Љу шић, Кне же ви на Ср би ја, Бе о град 2004, 374–375; АСА НУ, 7940, И 298, 

Ми ха но вић Ме тер ни ху, Бе о град, 19. VI 1837.
46 Ре ги стар, под Апо те ка, Бо лест и Бол ни ца ма; Co de ci vil, 161, 167.
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У ре ги стру се по ми ње да је уго вор о оста ви по сво јој при ро ди до бро чин 
(чл. 1498 на цр та). Исту од ред бу има чл. 1917 ФГЗ. Крч мар пре ма чл. 1531 
на цр та од го ва ра за ства ри ко је гост до не се у ње го ву крч му – иден тич но ре-
ше ње има чл. 1952 ФГЗ. Не са свим ја сна од ред ни ца у ре ги стру ко ја гла си да 
ће у ве зи са ства ри ма ко је пут ник да на оста ву у крч ми или ха ну мо ћи да се 
ко ри сте све до ци као до ка зно сред ство, по ста је ја сни ја ка да се кон сул ту је 
дру ги део Шпан ген бер го вог ко мен та ра. Та мо је об ја шње но да ће у евен ту-
ал ним спо ро ви ма по тра жи ва ња вред но сти ве ће од 150 фра на ка мо ћи да се 
до ка зу ју ис ка зи ма све до ка уко ли ко по ве ри лац не мо же да под не се пи са ни 
до каз свог по тра жи ва ња и као при мер та квог слу ча ја на во ди не вољ ну оста ву.47 

По чл. 1537 на цр та пра ви ла уго во ра о оста ви при ме њи ва ће се и на уго-
вор ни се кве стар, у слу ча ју да је он уго во рен без на кна де (од ред ба из чла на 
1958 ФГЗ). Уго вор о нај му се, пре ма ре ги стру, на ла зио у чл. 1371–1383 и пра-
ви ла тог уго во ра би се, ако је та ко до го во ре но, при ме њи ва ла и на бра ва ре при-
ли ком оба вља ња од ре ђе них по сло ва (вид. чл. 1799 ФГЗ). За уго вор о пу но-
моћ ству у на цр ту се пред ви ђа ло да је до бро чин уко ли ко ни је уго во ре но 
дру га чи је (чл. 1565), што је ре ше ње из чл. 1986 ФГЗ. Као до бро чин се мо гао 
уго во ри ти уго вор о до жи вот ној рен ти; ако се то до го ди рен та је под ло жна 
узап ће њу (чл. 1548 и 1560 на цр та, од но сно чл. 1969 и 1981 ФГЗ).48

У ре ги стру се по ми њу и уго во ри о зај му, за ло зи, за ку пу, ор та клу ку, 
ку по про да ји, оси гу ра њу, пу но моћ ству, брач ни уго вор и уго вор на сре ћу.49

Од ред бе о за ста ре ло сти по тра жи ва ња из на цр та исто вет не су од го ва ра ју-
ћи ма из ФГЗ: рок за ста ре ло сти по тра жи ва ња крч ма ра за тро шко ве сме шта ја 
и хра не је шест ме се ци, док по тра жи ва ње апо те ка ра за из да ти лек за ста ре ва 
за го ди ну да на (чл. 1841 и 1842 на цр та, од но сно 2271 и 2272 ФГЗ).50

Ми ха но вић је из ве стио Ме тер ни ха да је на црт био не ја сно на пи сан, 
књи шким ,,ру си фи ко ва ним” је зи ком. Кон зул је сва ка ко алу ди рао на цр кве но-
сло вен ски, али нам се та ње го ва тврд ња не чи ни као ве ро ват на, по што ме ђу 
од ред ни ца ма ре ги стра има вр ло ма ло оних са цр кве но сло вен ским об ли ком, 
а и кнез Ми лош је дру гу ко ди фи ка тор ску ко ми си ју опо ме нуо да стил за ко-
ни ка тре ба да бу де ја сан.51

У не ком за сад не по зна том тре нут ку у Кне же ви ни се ро ди ла иде ја да се 
на цр ти дру ге ко ди фи ка тор ске ко ми си је под врг ну струч ном пре гле ду. Зна се 
да је кнез Ми лош за тај по сао пр во хтео да ан га жу је рит мај сто ра из Пан че ва 
Кр сту Ха џи ћа. Ње го во име је у ре ги стри ма Уну тра шњег оде ље ња Кне жев ске 

47 E. Span gen berg III, 77; ре ги стар, под Ан, Ама нет џи ја, Ба да ва; Co de Ci vil, 343, 348. 
48 Ре ги стар, под Ба да ва и Бра ва ри; Co de ci vil, 437, 472, 475, 477, 478.
49 Вид. у ре ги стру, под За јам, За куп, Ки ри је уго вор и од ред ни це под Уго вор. 
50 Ре ги стар, под Ан џи ја и Апо те кар; Co de ci vil, 555.
51 АСА НУ 7940, И 298, Ми ха но вић Ме тер ни ху, Бе о град, 19. VI 1837; ,,При ло зи за исто-

ри ју на шег за ко но дав ства”, По ро та 19/1881, 302.
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кан це ла ри је за 1836. за бе ле же но са мо под од ред ни цом Обре но вић Је фрем, 
што би мо гло да дâ од ре ђе ног осно ва за прет по став ку да је кне жев брат играо 
не ка кву уло гу у Ха џи ће вом по тен ци јал ном ан га жо ва њу. Ми ха но вић је пи сао 
да се за Ха џи ће во до во ђе ње за ла га ла ,,чи нов нич ка стран ка”, са ста вље на 
углав ном од ло ше на стро је них пре бе гли ца из Ау стри је. На су прот њи ма су, 
ве ли кон зул, ста ја ли Ср би јан ци, ко ји су до бро при ма ли кон зу ло ва убе ђи ва-
ња да срп ско за ко но дав ство мо ра по чи ва ти на ду ху ста рих срп ских уред би, 
за ко на и оби ча ја, а да се тек ка сни је мо гу кон сул то ва ти стра на зна ња и ис-
ку ства, и то оних на ро да ко ји су Ср би ма слич ни по по ло жа ју, кул тур ном 
ни воу, на чи ну жи во та и по ре клу.52 Не ко ли ко ме се ци ка сни је Ми ха но вић је 
по ми њао и по сто ја ње не ке стру је ко ја је за го ва ра ла до во ђе ње за ко но пи са ца 
из Ру си је, али о њој ни је оста вио ни ка кве да ље по дат ке.53

Кнез Ми лош је пре ко не ког свог не и ме но ва ног чи нов ни ка сту пио у 
кон такт са Кр стом Ха џи ћем, ко ји је из ра зио спрем ност да пре ђе у Ср би ју, али 
је тра жио да га кнез по зо ве слу жбе ним пу тем, пре ко беч ког дво ра. Ко ри-
шће ње Ха џи ће вих услу га осу је тио је Ми ха но вић, по ру чу ју ћи по ред оста лог 
да би срп ски за ко ни тре ба ло да бу ду та кви да не из и ску ју адво ка те, због 
ко јих пар ни це ду го тра ју, а Ха џић је баш ,,рад све не што за пле те но има ти”.54

При ча о до ла ску Јо ва на Ха џи ћа и Ва си ли ја Ла за ре ви ћа у Ср би ју и њи-
хо ве ак тив но сти у Кне же ви ни до пи сма кне зу Ми ло шу од 25. ју ла 1837. 
иза зва ли су ве ли ку па жњу на уч не јав но сти и сто га се о њи ма пу но пи са ло. 
На пи са ном тре ба до да ти то да се на осно ву јед не од ред ни це у ре ги стру Ино-
стра ног оде ље ња Кне жев ске кан це ла ри је за 1837. мо же за кљу чи ти да је кнез 
Ми лош те го ди не не по сред но Ме тер ни ху пи сао да се дво ји ци за ко но пи са ца 
до зво ли пре ла зак у Ср би ју и да је Ме тер них од го во рио да су они за то до-
би ли одо бре ње. За хва љу ју ћи истом ре ги стру бо га ти ји смо и за по да так да је 
1837. ру ски ге не рал ни кон зу лат у Вла шкој и Мол да ви ји тра жио не ка кво оба-
ве ште ње у ве зи са срп ским за ко ни ци ма и да му је у ве зи с тим од го во ре но. 
Са свим је уме сно по ми сли ти да се зах тев кон зу ла та упу ћен баш у го ди ни 
до ла ска за ко но пи са ца из Ау стри је ти цао упра во њи хо вог до ла ска. Ха џић је 
за пре ла зак у Ср би ју по ста вио не ке усло ве, ко ји су при хва ће ни.55

52 Бри тан ски ди пло ма та Деј вид Ур кварт, ко ји се та ко ђе про ти вио ре цеп ци ји стра ног 
пра ва у Ср би ји, ка зао је у ма ју 1837. Ди ми три ју Да ви до ви ћу и Ла за ру Зу ба ну да је ,,пи са ни 
за ко ник На по ле о нов и учи нио, те је На по ле он про пао”. АС, КК VI/929, Ди ми три је Да ви до вић 
и Ла зар Зу бан кне зу Ми ло шу, Бе о град, 22. V 1837.

53 АС, КК, ре ги стри В оде ље ња за 1836, под Обре но вић Је фрем; АСА НУ, 7940, И 280, 
Ми ха но вић Ме тер ни ху, Бе о град, 18. X 1836; АСА НУ 7940, И 298, исти истом, Бе о град, 19. VI 
1837.

54 АС, КК VI/763, Алек са Си мић и То ма Ву чић Пе ри шић кне зу Ми ло шу, Бе о град, 23. IX 
1836.

55 АС, КК, ре ги стар И оде ље ња за 1837, под Ме тер них, кан цлер у Ау стри ји и ми ни стер 
ино стра них де ла, Ру ски кон су лат ге не рал ни у Ва ла хи ји и Мол да ви ји, Хад жић Јо ан, се на тор 
но во сад ски.
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Ан га жо ва ње Ха џи ћа и Ла за ре ви ћа би ло је, да на шњим реч ни ком ка за но, 
до бро ме диј ски про пра ће но. Баш као што је и да нас слу чај, пи са ње штам пе 
о тој те ми би ло је вр ло ша ро ли ко. За гре бач ке Илир ске на род не но ви не об ја ви-
ле су 24. ја ну а ра 1837. вест да су Ха џић и Ла за ре вић ан га жо ва ни као ис ку сни 
струч ња ци за угар ско пра во и прав ну на у ку. За раз ли ку од Илир ских на род-
них но ви на, беч ки Ху мо рист пи сао је 8. фе бру а ра 1837. да je Ха џић по зван у 
Ср би ју као угар ски прав ник-на уч ник са ис ку ством, ко ји по зна је и те о ри ју и 
прак су, а Ла за ре вић као ду бо ки по зна ва лац ау стриј ског пра ва. У Франк фур тер 
обер-пост-амтс цај тун гу од 31. ја ну а ра 1837. об ја вље на је де ли мич на про-
ро чан ска дез ин фор ма ци ја – да Ха џић и Ла за ре вић пре ла зе у Ср би ју да би 
кне зу Ми ло шу по слу жи ли за пре во ђе ње ,,не мач ких” за ко на.56

Од ФГЗ као мо де ла за срп ски гра ђан ски за ко ник од у ста ло се и пре Ха џи-
ће вог и Ла за ре ви ће вог пи сма Ми ло шу од 25. ју ла 1837, у ко јем за ко но пи сци 
ка жу да На по ле о нов за ко ник ни је по до бан за узор бу ду ћег срп ског ко дек са. 
У пи сму Ми ха но ви ћу од 6. ју на 1837. Ме тер них је из ра зио за бри ну тост због 
ве сти да упр кос пре ла ску Ха џи ћа и Ла за ре ви ћа у Ср би ју ФГЗ и да ље фи гу-
ри ра као му стра за срп ску гра ђан ску ко ди фи ка ци ју. Ако је ве ро ва ти Ла за ре-
ви ћу, Ха џић и он су на кон свог пре ла ска у Ср би ју по сле ви ше ди ску си ја, уз 
одо бре ње кне за Ми ло ша, ус пе ли да из деј ству ју од ба ци ва ње ФГЗ. То се мо-
ра ло де си ти пре 19. ју на 1837, јер та да Ми ха но вић у пи сму Ме тер ни ху о ФГЗ 
го во ри као де фи ни тив но од ба че ном.57 

4. ЗА КЉУ ЧАК

Ис тра жи ва ње је по ка за ло да је рад на ко ди фи ка ци ји гра ђан ског пра ва 
у Кне же ви ни Ср би ји по чео бар го ди ну да на ра ни је не го што се до са да ми-
сли ло. Са зна ња о пр вој ко ди фи ка тор ској ко ми си ји обо га ће на су за иден ти тет 
пре во ди о ца Фран цу ског гра ђан ског за ко ни ка, број пре ве де них чла но ва и 
не ке де та ље о оце на ма ре зул та та ра да те ко ми си је. Рад дру ге ко ди фи ка тор-
ске ко ми си је та ко ђе је до дат но ра све тљен. Са да су ма кар де лом по зна ти 
на чин ње ног ра да и ре зул та ти ње не де лат но сти. По на шем скром ном су ду, 
без сум ње нај вред ни је от кри ће из ове фа зе ко ди фи ка тор ског ра да је ре ги стар 
на цр та гра ђан ског за ко ни ка. На уч на јав ност ни ка ко не сме да се за до во љи 
де ли мич ном ре кон струк ци јом ње го вог тек ста и про на ла же ње но вих по да-
та ка о са др жи ни про јек та мо ра би ти им пе ра тив. Би ло би по жељ но и да се 

56 Ilir ske na rod ne no vi ne, br. 7, 24. I 1837; Frank fur ter Ober-Po stamts Ze i tung, No 32, 31. I 
1837; Der Hu mo rist, No 17, 8. II 1837. 

57 АСА НУ 7940, И 531, Ме тер них Ми ха но ви ћу, 6. VI 1837; АСА НУ 7940, И 298, Ми-
ха но вић Ме тер ни ху, Бе о град 19. VI 1837; АСА НУ, АИ, И X, 120/5, Ла за ре вић ге не ра лу Фој ту, 
Зе мун 4. IX 1837.
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по ме ре гра ни це са зна ња о про па лом ан га жма ну Кр сте Ха џи ћа и мо гу ћим 
пе ри пе ти ја ма у ве зи са ан га жо ва њем Ха џи ћа и Ла за ре ви ћа, чи је је по сто ја ње 
на шим ис тра жи ва њи ма са мо на го ве ште но. На ро чи то би тре ба ло ис тра жи ти 
рад Ха џи ћа и Ла за ре ви ћа на за ти ра њу ми сли о ре цеп ци ји ФГЗ. Ау то ри овог 
де ла по тру ди ли су се да за све на бро ја не те ме бу ду ћих ис тра жи ва ња обез-
бе де по ла зну осно ву и на да ју се да су у то ме ус пе ли.

ЛИ ТЕ РА ТУ РА И ИЗ ВО РИ 

Нео бја вље ни из во ри
АрхивСАНУ
Ар хив Исто риј ског ин сти ту та – За о став шти на Алек се Иви ћа;
За о став шти на Ни ко ле Кр сти ћа;
Ис пи си из беч ких ар хи ва;
АрхивСрбије
Збир ка Ми те Пе тро ви ћа;
Кња же ска кан це ла ри ја;
Ми ни стар ство ино стра них де ла – Вну тре но оде ље ње;
Ми тро по ли ја бе о град ска;
По кло ни и от ку пи;
1. Об ја вље ни из во ри
Ар хив ска гра ђа о Ву ку Ка ра џи ћу 1813 –1864 (при ре дио Го луб До бра ши но вић са 

са рад ни ци ма), Бе о град 1970;
Га ври ло вић Об рад, Ва љев ски окру жни суд 1815–1865. го ди не, Бе о град 1973;
Der Hu mo rist;
Ilir ske na rod ne no vi ne;
Er hard Chri stian Da niel, Na po le ons Ge set zbuch, Le ip zig 1811;
Ка ра џић Сте фа но вић Вук, Пре пи ска IV-V, Бе о град 1988–1989;
Co de ci vi le des Français, Pa ris 1805;
Ма ги страт на хи је Ужич ко-со кол ске Суд ски про то кол 1832/1833 (при ре дио 

Но вак Жив ко вић), Ужи це 1997;
Пеј тон Ен др ју Ар чи балд, Ср би ја нај мла ђи члан европ ске по ро ди це или бо ра вак 

у Бе о гра ду и пу то ва ња по шу ма ма и пла ни на ма уну тра шњо сти 1843. и 
1844. го ди не (са ен гле ског пре вео Бран ко Мом чи ло вић), Но ви Сад 1996;

,,При ло зи за исто ри ју на шег за ко но дав ства”, По ро та 19/1881, 302–303;
Ра до са вље вић Не дељ ко, Ужич ка на хи ја I (1816–1830), Бе о гра д–У жи це 2005; 
Руд нич ка на хи ја 1816–1839 (при ре ди ли Ра дош Љу шић и Ана Са мар џић), Гор њи 

Ми ла но вац 1995;
Сбор никь за конâ и уредбâ и уред бены’ указâ из даны’ у Княже ству срб скомъ;
Frank fur ter Ober-Po stamts Ze i tung;
Ха џић Јо ван, ,,Спо ме ни из моєга днев ни ка”, Огле да ло срб ско 2/1864, 36–42; 

5/1864, 129–138;



156

Др Гор да на М. Дра кић, Др Урош Н. Стан ко вић, Но ви по да ци о пр вим по ку ша ји ма... (стр. 141–157)

Ли те ра ту ра
Ивић Алек са, ,,Из ра да за ко ни ка за Кне же ви ну Ср би ју (Од 1829–1843)”, Ар хив 

за прав не и дру штве не на у ке 3/1921, 177–197;
Јо ва но вић Алек са С., ,,Рад на ‘тор же стве ним’ за ко ни ма”, Ар хив за прав не и дру-

штве не на у ке 4/1909, 257–262; 1/1911, 11–25; 2/1911, 90–100; 3/1911, 169–177; 
4/1911, 256–264; 

Ки ћо вић Ми раш, Јо ван Ха џић (Ми лош Све тић), Но ви Сад 1930;
Љу шић Ра дош, Кне же ви на Ср би ја, Бе о град 2004;
Ни ко лић Дра ган, ,,Рад на гра ђан ском за ко ни ку у Ср би ји 1829–1835. го ди не”, 

Сто пе де сет го ди на од до но ше ња Срп ског гра ђан ског за ко ни ка (1844–1994) 
(уред ник Ми о драг Јо ви чић), Бе о град 1996, 85–92;

Ни ко лић Ду шан, ,,Два ве ка гра ђан ског пра ва у об но вље ној Ср би ји (1804–2004)”, 
Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 2/2004, 277–309;

Ник че вић То ми ца, По ста нак и по ку шај пре ра де Гра ђан ског за ко ни ка Кне же-
ви не Ср би је, Бе о град 1971;

Пе тро вић Ми та, Фи нан си је и уста но ве об но вље не Ср би је до 1842. I, Бе о град 
1897; 

Стан ко вић Урош, ,,Срп ски пре вод фран цу ског За ко ни ка о гра ђан ском по ступ-
ку (1806) из 1837”, Збор ник ра до ва Пра ва ног фа кул те та у Но вом Са ду 
4/2014, 391–408;

Ubi ci ni Ab do lomyne , Cho pin Jean-Ma rie, Pro vin ces da nu bi en nes et ro u ma i nes, Pa ris 
1856;

Span gen berg Ernst, Com men tar über den Co de Na po leon III, Göttingen 1810–1811.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2020

157

Gor da na M. Dra kić, Ph.D., Full Pro fes sor
Uni ver sity of No vi Sad
Fa culty of Law No vi Sad
G.Dra kic@pf.uns .ac.rs 

Uroš N. Stan ko vić, As si stant with Ph.D.
Uni ver sity of No vi Sad
Fa culty of Law No vi Sad
U.Stan ko vic@pf.uns.ac.rs 

NewDataonFirstAttemptstoCodifyLaw
inThePrincipalityOfSerbia(1827–1837)

Abstract:The ar tic le re ve als new da ta on first at tempts of co di fi ca tion of 
ci vil law in the Pri ni pa lity of Ser bia. The at tempts la sted from 1827, the year in 
which pri me co di fi ca tion works are re cor ded, to 1837, when French Ci vil Co de 
was re jec ted as a ro le mo del of fu tu re Ser bian co de. The re ve la ti ons ca me from 
ar chi ve ma te ri als and non-Ser bian li te ra tu re and press. They are re la ted to the 
work of the first and se cond co di fi ca tion com mit tee, draft ci vil co de com po sed 
bet we en 1834 and 1837 and so me de ta ils re gar ding the en ga ge ment of ex pert 
lawyers for the pur po se of dra wing up ci vil co de. 

Keywords: La zar Zu ban, Jo van Ha džić, Va si li je La za re vić, French Ci vil 
Co de, Ser bian Ci vil Co de.

Да тум при је ма ра да: 30.01.2020.




